

为女儿李昕融写的《听我说谢谢你》《你笑起来真好看》成为“国民歌曲”

李凯稠：吃亏要趁早， 挫折是人生必经之路

“听我说谢谢你，因为有你，温暖了四季”（《听我说谢谢你》），“你笑起来真好看，像春天的花一样”（《你笑起来真好看》），“两只老虎爱跳舞，小兔子乖乖拔萝卜”（《宝贝宝贝》）……这几首近几年火爆全网的音乐作品，都出自同一个人——作曲兼制作人李凯稠之手。李凯稠作为业内知名的音乐制作人，手握《套马杆》《火红的萨日朗》等热歌作品，曾经为“黑鸭子”和声组合、歌手乌兰托娅、歌唱家廖昌永等担任制作人。但他最喜欢的合作者，还是他的女儿，“10后”歌手李昕融。

最近，李昕融一家带着新书《跟着昕融唱诗词》来到广州。李凯稠将98首语文课本中的经典诗词谱上旋律，并由李昕融演唱。枯燥的古诗词背诵变成有趣的唱诵，可以让儿童读者轻松领略诗词之美。借此机会，羊城晚报记者独家专访了李凯稠。

在李凯稠与太太樊桐舟的培养和打造下，女儿李昕融不到12岁就手握多首“国民歌曲”，成为一名小明星。这条路上既有鲜花掌声，也需要面对大量审视和质疑。既要引导孩子正确理解名誉、又要疏导孩子正确看待负面评价、还要保持孩子的天性……孩子年少成名后，考验的是父母。李凯稠在教育上有自己一套方法：重沟通、不“鸡娃”、不怕让孩子摔倒，“吃亏要趁早，挫折是人生的必经之路”。

羊城晚报记者
胡广欣



李昕融

羊城晚报：你很早就是圈内著名的音乐制作人了，但近几年更多人对你的称呼成了“昕融爸爸”。你怎么看待这个新身份？

李凯稠：我其实挺开心的。这是一个“长江后浪推前浪”的过程，也是我希望看到的。我和太太都是音乐人，她以前是“黑鸭子”的成员。但现在她成了“昕融妈妈”，我是“昕融爸爸”，这证明孩子比爸爸妈妈都有更出息了，这是非常值得欣慰的事情。

羊城晚报：昕融的第一首原创歌曲是《宝贝宝贝》，写这首歌的契机是什么？

李凯稠：有一次跟我的大学同学聊天，他说你给那么多人唱歌，成绩也都不错，现在有小孩了，是不是应该尝试为孩子做一首歌？正好当时有一个契机，一个儿歌机构邀请我写一首作品，我就写了《宝贝宝贝》，并请这位同学写词，昕融来演唱。这首歌推出半年后，



李凯稠

A 见证成长： 《你笑起来真好看》灵感来自“哭鼻子”

突然发现全国的幼儿园都在放这首歌，这是我没想到的。我想，作为一个父亲，除了用拍照、录视频等常见方式之外，我是否也可以用自己的专业来记录孩子成长？于是我就开始每年都为昕融做一些儿歌，一方面可以记录昕融成长，另一方面又让现在的小朋友有新的儿歌可以唱，这是一件两全其美的事情。

录制这首歌的时候，昕融才三岁半。她说话还带着奶音，有些发音没办法做到字正腔圆。当时我们觉得那是遗憾，但过了几年再回头听这首歌，才发现这些遗憾才是最宝贵的。因为那就是昕融三岁半的状态，那种声音状态、那种吐字，过了那个年纪就再也没有了。很开心能用音乐记录下昕融成长的每一步。

羊城晚报：在你和昕融相处的过程中，音乐充当了怎样的角色？

李凯稠：给孩子写歌这件事让我更

加了解她。《听我说谢谢你》是2019年教师节写的，昕融特别喜欢她的班主任，跟她说想有一首歌，能让她表达对老师的感激之情。我就写了这首歌。到了毕业季，这首歌引发了很多听众的共鸣。

同时，写歌也无意中记录了很多我们跟昕融的美妙时刻。比如更早期的《你笑起来真好看》，当时昕融还挺小的，她在外面玩的时候摔了一跤，大哭，怎么劝都劝不好。小孩子天生爱美嘛，我就说：“经常哭鼻子的孩子会越长越丑，经常笑的孩子会越来越漂亮！”她脸上还挂着泪水呢，听到这句话马上就不再哭了，笑了起来。我夸了她一句：“你笑起来真好看！”她笑得更开心了。此时她已经不是为了变漂亮而笑了，而是因为这句话简单的话而发自内心地开心。我便由此得到灵感写了《你笑起来真好看》这首歌，无论男女老少，听到这句话都会情不自禁地嘴角上扬。

B 诗谱曲： 旋律节奏还是要符合现在孩子的聆听习惯

要花不少心血。对昕融更是一个挑战，她平时要练声、练琴和上舞蹈课，课余时间本来就很少，我们都是利用她午休的时间来录制的。录了三分之一左右，她有点坚持不住了，我们便停了一段时间。但陆续看到有网友在我们已发表的古诗词歌曲下面留言：为什么昕融最近没更新呀？我家宝宝还等着学习新的古诗词呢！我把这些留言给昕融看，她挺兴奋的。她觉得这件事不仅能提高自己对古诗词的兴趣，还能帮助到更多小朋友，想坚持下去。看到女儿小小年纪有这个觉悟我也很开心，这件事情就顺利完成了。

羊城晚报：古诗词歌曲如何才能让孩子愿意听、愿意唱？

李凯稠：古诗词的韵律本身就很完

整，曲子其实很好写。至于要如何让孩子提起兴趣，首先要简单，基本上唱一遍孩子就能学会，最多不能超过两遍。第二，在音乐形式上，比如旋律走向、节奏形态、配器等等，都要以现代方式去做，符合现在孩子的聆听习惯。第三，音乐要符合那首古诗词的意境，比如说唐代诗人张志和的词作《渔歌子·西塞山前白鹭飞》，这首词像一幅非常美丽的风景画，我们的曲风一定是优美、宽广的；又比如清代书画家郑燮写的七言绝句《竹石》，“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”，我们的曲子也是非常铿锵有力、节奏感强。



李昕融第一次参加签售活动

《你笑起来真好看》出圈之后，网络流量上来了，我们从这首歌中可以获得收益，给了我们继续做儿歌的信心。在这首歌的带动下，现在有更多唱片公司和音乐人开始经营儿歌厂牌。我想未来的十年、二十年，儿歌将成为音乐产业的新赛道。

D 直面挫折： 《听我说谢谢你》风波让孩子困扰也成长

羊城晚报：从什么时候开始决定把昕融培养成为一名小歌手？

李凯稠：这是一件水到渠成的事。我们没想到给昕融写的好几首歌都那么受欢迎，比如《你笑起来真好看》，推出之后有大半年时间一直在音乐平台热歌榜上榜，我们后来查了一下公司的后台数据，这首歌的播放人次已经超过600亿次。还有《听我说谢谢你》，尤其是2020年疫情出现后，很多人用这首歌表达对一线医护人员的致敬。

这两首歌带来了很大的社会反响。我们接到了很多媒体采访、节目录制的邀请。但作为父母，我们不想把孩子当成一个商品去消费，所以拒绝了大部分的商业活动。但一些有益于孩子的公益活动、中央电视台的活动等等，我们都是尽力配合。因为这对新人的艺术道路是一件非常有帮助的事情。

昕融成为小歌手之后，我们更忙碌了。除了要处理自己的业务之外，还要打理昕融的歌唱工作，带她到电视台录像、到外地参加节目，安排服装、化妆、拍摄、宣传，等等。但我们都忙并快乐着，因为这些努力，最终的目的是培养孩子这个身份。

李凯稠：她是一个很享受舞台的孩子，舞台的掌声和欢呼声能够给她带来满足感。但艺术不只是表演，还需要扎实的训练。现在昕融要学习声乐、钢琴、舞蹈——包括中国舞和现代舞，其实是很辛苦的。毕竟是小孩子，她也有想放弃的时候。我们不会硬来，感受到她状态不太好时，那就先不学，带她出去玩一玩、公园走一走。放松几天之后，她自己就会提出继续练习。她很懂事，知道如果长期不练习就会退步，以前都白练了。我觉得在培养孩子的时候不需要那么急功近利，走走停停也挺好。

羊城晚报：你觉得你自己是慈父还是严父？

李凯稠：我跟昕融说过，你接受了那么多的赞美，就要随时作好准备面对这个产业里一些负面的东西。这次事件里，歌曲没有问题，只是在传播过程中不知道为什么就跑偏了，这是作为创作者的我们没法控制的。我跟她妈妈都挺看得开的，但是的确很担心这种网络上的抱怨会给昕融的成长造成不好的影响。昕融一开始是想不通的：我们只是唱了一首正能量的歌曲，没有做坏事，为什么他们要来骂我们？

很感动的是，大部分网友都为我们说话。我把这些留言给昕融看了，她很快就从阴影中走出来。

她知道自己大部分都是温暖的，没有必要因为一小部分不好的声音而难过。她说自己今后继续努力唱好歌，做个好榜样、好姐姐，不要让喜欢她的小朋友失望。我发现经过这次风波之后，孩子真的成长了，变得更强大了。也谢谢那么多为我们发声的热心网友，你们给了我们一家继续做好音乐的信心。

E 相互交流： 要给孩子尝试的机会，要有向孩子学的心态

羊城晚报：昕融今年小学毕业了，快要进入青春期。你跟孩子相处的过程中有什么改变？

李凯稠：是啊，孩子这会儿吸收大量的外界知识，也开始有点叛逆了。父母的角色必须做一个变化：以前是“我教你怎么做”，甚至是“我命令你怎么做”，现在是“我建议你怎么做”。当家长放下身段，以平等的身份跟孩子相处的时候，你会发现她愿意跟你说话了。

昕融渐渐长大后，录音就成了一个博弈的过程。她对音乐和声音都有自己的理解，我们会互相说服对方。其实在这个过程中，我也学到不少东西。孩子的想法的确很不一样，有时候甚至打破了我对音乐的既有认知。我也会反思自己，是不是太教条、太传统了？要给孩子尝试的机会，这样她才有机会创新。

羊城晚报：还记得昕融第一次在音乐上给你提出不同意见是什么时候吗？

李凯稠：应该是她七八岁的时候，我们讨论到唱歌咬字的问题。传统上认为首先得把普通话讲好再来唱歌，但昕融当时已经接触到很多音乐，她听的一些年轻的歌手，我们甚至都不太熟悉。她问我：“爸爸，为什么唱歌一定要用标准普通话呢？有些歌手有口音，或者有自己独特的咬字方式，甚至方言都可以用来唱歌。你说一个歌手应该保持自己的声音特质，那么咬字和口音是否也算是自己的特

李凯稠：看情况。我认为应该允许孩子犯一些小“错误”，要是把孩子捋得直直的，她的天性就没有了。她爱玩、爱吃冰淇淋、那就去玩去吃，童年就应该这样。但有些规矩还是得教会她，比如要尊敬长辈、要遵守道德规范，我在这些事情上会非常严厉。

羊城晚报：作为父母，会担心孩子过早成名吗？

李凯稠：昕融小小年纪就得到了很多鲜花和掌声，这的确是我最担心的问题，怕她过于自信迷失自己。所以我和她妈妈不时就会提醒一下她。但光讲道理不是一个好的教育方法，与其每天念叨“别掉坑里”，还不如直接掉进去一次，这样的体会是最深刻的。有句老话叫“吃亏要趁早”，我觉得挫折是人生必经之路。

羊城晚报：《听我说谢谢你》被滥用，网上的负面评论对你们造成了不少困扰。这应该算是昕融歌手生涯中一个比较大的挫折吧。

李凯稠：我跟昕融说过，你接受了那么多的赞美，就要随时作好准备面对这个产业里一些负面的东西。这次事件里，歌曲没有问题，只是在传播过程中不知道为什么就跑偏了，这是作为创作者的我们没法控制的。我跟她妈妈都挺看得开的，但是的确很担心这种网络上的抱怨会给昕融的成长造成不好的影响。昕融一开始是想不通的：我们只是唱了一首正能量的歌曲，没有做坏事，为什么他们要来骂我们？

很感动的是，大部分网友都为我们说话。我把这些留言给昕融看了，她很快就从阴影中走出来。她知道自己大部分都是温暖的，没有必要因为一小部分不好的声音而难过。她说自己今后继续努力唱好歌，做个好榜样、好姐姐，不要让喜欢她的小朋友失望。我发现经过这次风波之后，孩子真的成长了，变得更强大了。也谢谢那么多为我们发声的热心网友，你们给了我们一家继续做好音乐的信心。

点？”我仔细一想，昕融说得挺对。最近这一年来，昕融的想法越来越多了。这是一件好事。我也努力地跟她交流，希望从她身上学到新的知识。未来有很长的路，她要靠自己的努力去开创。

羊城晚报：昕融逐渐从一个小女孩长成一名少女，她还愿意唱儿歌吗？有考虑过转型的问题吗？

李凯稠：的确，她现在是个子也比较高，前两次去中央电视台录制，导演也跟我们交流，她个子长得太快了，是不是不太适合录儿童节目了？包括她声音上、心理上都开始有了变化。她也会跟我商量：爸爸，可不可以不要总是让我录儿歌呀？所以未来的创作路线还是会根据昕融的年龄慢慢来，比如之前我们出的那首毕业季作品《能不能不要再说再见》，其实已经开始转型。她现在也在学跳舞，未来有可能在唱跳方面作些新尝试。

羊城晚报：她会继续担任昕融的音乐制作人吗？

李凯稠：只要她还愿意（笑）。我当然希望我能为她把关每一首作品，但我也明白自己可能有一天会跟不上这个时代，年轻人会有自己的音乐品味和创作方式。昕融现在已经开始写歌了，她跟我说下一首作品要唱自己写的歌，我挺欣慰的。除了父母之外，她应该和不同的人交流，接收外界的信息，这样才能给音乐带来更多不一样的元素。希望未来她可以成为自己的制作人，我能早一点“退休”。

《隐入尘烟》破9000万元 海清主演电影票房破40亿元

羊城晚报记者 胡广欣

根据猫眼专业版数据，截至记者截稿（9月5日下午4时），目前正在上映的电影《隐入尘烟》票房已经突破9000万元，这也助力演员海清主演电影的票房突破40亿元。

作为一部以农村为主题的“小片”，《隐入尘烟》在上映两个月以来实现了第一次令人惊讶的逆袭。影片在7月8日上映，首日票房不到35万元。但影片一开始就累积不俗的口碑，在社交网络上始终保持一定的讨论度。到了8月下旬，影片票房迎来一波爆炸式增长，9月3日达到目前的票房最高点，为1437.3万元。是首日票房的41倍。目前，猫眼预测内地总票



《隐入尘烟》海报